

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes á festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 1. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 1 mañana.

Noticias Generales.

De El Imparcial:

De una carta de Wahn, cerca de Colonia, escrita por un oficial francés prisionero allí, tomamos los siguientes párrafos:

«Después del hecho escandaloso ó de la *canallada* de Sedan fuimos declarados todos prisioneros de guerra. Los prusianos nos condujeron á Iges-sur-la-Meuse, pequeña poblacion distante algunos kilometros de Sedan, y tres semanas mas tarde llegamos á esta. Nos hallamos acampados cerca de Wahn, del cual ha tomado nombre nuestro campamento.

Estamos organizados por compañías de 300 hombres; cada peloton lo manda un sub-jefe prusiano, al cual acompaña un furriel conocedor de ambos idiomas, que nos sirve de intérprete. El rancho se compone de patatas, habichuelas y carne, por la mañana nos desayunamos con café, y sin dificultad nos acostumbramos á este régimen. Solamente el pan es difícil de comer. Esta lleno de especias, muy cocido y tiene poco de apetitoso. Por lo demas vivimos como en los conventos, nuestras cartas se leen por jefes alemanes, asi las que recibimos como las que mandamos.»

El Globo dice que en Manchester, á 295 kilometros Noroeste de Londres, ha habido casos de cólera, sobre todo en los barrios pobres.

Gambetta ha llegado á Tours 24 horas después de lo que se habia anunciado. Las autoridades y gran parte de la poblacion le esperaban en la estacion del ferro-carril, en la cual se tenia preparado un carruaje, dirigiéndose inmediatamente al palacio arzobispal entre las aclamaciones del público. Gambetta solo contestaba á los vítores, diciendo: «A Paris todo el ejército del Loire!»

De una carta fechada en Epinal el día 5 por una persona que se hallaba en Strasburgo durante el sitio, entresacamos los siguientes párrafos:

«Todo el barrio en que vivia, compuesto de seis calles contiguas, como si dijera las de la Palma, Velarde, San Vicente y San Andres, no solo fué presa de las llamas, sino que ha quedado enteramente arrasado por las balas de cañon y obús, hasta el punto de ser imposible determinar el lugar en que se hallaban muchos edificios.

El teatro, el ayuntamiento, el templo nuevo, el Casino, la capitania general, el palacio del estado mayor de la plaza, la catedral, la capilla del hospital, todo ha sido incendiado y quemado enteramente. Mas de tres mil personas de la poblacion civil en su mayor número mujeres, niños y ancianos han sido muertos en sus propias casas; otras 15.000 carecen de albergue, viéndose precisadas á vivir á la intemperie. Los soldados han sufrido ménos que la poblacion civil de Strasburgo.

Hemos sufrido cuarenta y cinco días de bombar-

deo, en cuyo tiempo el enemigo ha lanzado, no sobre las murallas y los fuertes, sino sobre la ciudad mas de 100.000 proyectiles entre bombas, granadas, petardos, y cargas de metralla.

El bloqueo era tan completo y riguroso que hasta el 16 de setiembre no supimos que habia sido proclamada la república en Paris por mas que nos figurásemos que así hubiera sucedido.

Mi amigo y compañero de cuarto, jóven de 20 años valiente y entusiasta fué muerto por una bala de obús: yo mismo he sentido y visto estallar una bomba á cuatro metros de distancia mia: el proyectil penetró por la parte mas alta del edificio, atravesó cuatro pisos y fue á caer en el entresuelo hiriendo mortalmente á una pobre mujer de 52 años y á sus cuatro hijos que la rodeaban.

Los alemanes no han respetado ni los hospitales de sangre, en que se hallaba enarbolada la bandera blanca: 30 ó 40 enfermos ó heridos han sido destrozados en sus mismas camas.»

La carta de que tomamos estos párrafos y que tenemos á la vista, da otra porcion de detalles que por ser puramente personales omitimos, pero que revelan el terrible episodio que constituye el sitio de Strasburgo en la sangrienta guerra entre Francia y Alemania.

De La República Ibérica:

Le Peuple de Marseille llegado hoy, publica esta carta:

Beyrouth 9 de setiembre.

A Luis Napoleon Bonaparte, en Wilhenshohe, cerca de Casel.

El rey de Prusia ha anunciado con admiracion que os habeis entregado prisionero, y su cónsul en esta nos ha indicado el lugar en que se encuentra vuestra augusta persona. Esto me proporciona el medio de cumplir un deber, para mí sagrado.

Sois un miserable.

Vuestro reinado ha sido un largo y perpétuo golpe de Estado.

Desde 1852 á 1870 habeis ensangrentado la Francia, la habeis convertido en un vasto mar de sangre.

Os creia capaz de todas las infamias; pero, lo confieso con vergüenza, no os suponía tan vil y tan infame.

No os engañásteis sobre el resultado de vuestro plebiscito: temisteis ser anonadado por la revolucion, y quisisteis anonadar al país.

Crímenes, falsedades, infamias, tales fueron vuestros auxiliares para gobernar.

Estas líneas encierran toda la historia de vuestro reinado.

Reid, policeman de Inglaterra; reid, héroe de Strasburgo y de Boulogne; reid, autor de los golpes de Estado; reid, traidor y perjuro. Vivid en paz con los millones que robásteis á Francia.

Sois un miserable, pues entregásteis al enemigo las cenizas del héroe de que os sentís orgulloso de ser sobrino.—Firmado.—F. Pyat.

P. D. Conservad esta carta. Vos ó los vuestros podeis encontrarme algun día. Teneis á Luis, vuestro

tro hijo, á Pedro Bonaparte, á Napoleon, á Lucitano Bonaparte y á Murat.

Todos conocéis mis señas.»

Ha fallecido en Córdoba el conocido actor ciudadano Antonio Capo, autor de un arte de declamacion y otras aplaudidas obras. El teatro español ha perdido uno de sus mejores hijos.

NOTICIAS DE LA FIEBRE AMARILLA.

De La Integridad Nacional del 12:

VALENCIA.—La salud pública es inmejorable. No ha vuelto á presentarse ningun caso sospechoso ni aun entre los forasteros llegados á Valencia, y el domingo se aseguraba que al día siguiente se expedirian completamente limpias las patentes de los buques que salgan del puerto del Grao.

ALICANTE.—Anteayer hubo seis casos caracterizados de fiebre amarilla, uno sospechoso y dos defunciones.

El gobernador ha remitido á los respectivos centros de donde dependen, una relacion de los funcionarios que abandonaron sus destinos en el momento de anunciarse oficialmente en aquella capital la aparicion de la fiebre amarilla; y ha nombrado interinamente funcionarios en sustitucion de los que han abandonado sus puestos.

De El Isleño del 12:

PALMA.—Durante los dos últimos días la salud pública no ha experimentado gran variacion en esta capital. Para mejor sanear los barrios de Santa Cruz y calles inmediatas al foco principal de la enfermedad, se han hecho desocupar las casas de una considerable estension, saliendo hácia fuera las familias que tenían posibilidad de hacerlo y acampando el Ayuntamiento las que se hallaban sin recursos.

De los cuarentenarios del castillo de Bellver habian sido conducidos ayer al hospital de Capuchinos tres ó cuatro enfermos, hallándose igualmente indispuerto un guarda municipal y otro vicario de Santa Cruz que habia sustituido al ecónomo.

La iglesia de Santa Cruz ha sido cerrada habilitándose para las funciones sacramentales la iglesia de San Cayetano.

De hoy sabemos muy poca cosa supuesto que todo se reduce á un mozo de cordel que hace días se halla enfermo y presenta caracteres sospechosos.

Tambien se ha dicho que el hospital de Capuchinos será trasladado al edificio nombrado *Ca l'Ar-diaque*.

BARCELONA.—Al 13 alcanzan las noticias que tenemos de Barcelona. En dicho día habia 69 enfermos de fiebre amarilla, uno sospechoso y 172 de dolencias comunes, total 242 enfermos.

Segun el estado de defunciones desde el 12 al 13 habia 9 defunciones de fiebre amarilla y 17 de enfermedades comunes. Los periódicos y las cartas de aquella capital presentan mas animacion durante los últimos días.

CRÓNICA LOCAL.

Con seguridad puede decirse que la guerra franco-prusiana absorbe por completo la atención de toda la Europa, porque desde la entrega de Napoleón ha tomado más bien el carácter de una guerra de raza; prueba de ello el espíritu guerrero que se ha despertado en Italia y España, dos pueblos republicanos que secundan moral y materialmente á la Francia invadida por los prusianos.

Italia ha ensanchado sus fronteras llevando á cabo su unidad apesar de las protestas infalibilistas del papa que se dispone á partir para Baviera, no pudiendo resolverse á ejercer un poder meramente espiritual como corresponde á su ministerio.

La Rusia lleva á cabo inmensos armamentos cuyas instituciones se desconocen, aunque puede preverse que algunas provincias de Turquía le inspiran cierta *golosina* que desearía ver satisfecha para quedarse completamente tranquila.

El Austria está en expectativa, si bien ha realizado una gran reforma rasgando el concordato á impulsos de M. Beust, que comprendió que era el único medio de acabar con las pretensiones insensatas de la corte de Roma; por lo demás, después de los descalabros de la última guerra, no es fácil que salga de la neutralidad en que se ha encerrado.

Inglaterra, ó mejor dicho, el gobierno inglés, se muestra poco propenso á intervenir en la guerra franco-prusiana apesar de las continuas y numerosas manifestaciones del pueblo á favor de Francia. Mr. Gladstone desatendiendo las exposiciones de los obreros ingleses con motivo de la guerra, ha perdido su mucha popularidad.

Pasando á la península ibérica, diremos que en Portugal agítase el partido revolucionario, y no sería extraño que á la actual dinastía le sucediese lo que á los Borbones; el partido republicano es numeroso y tiene ya en el estadio de la prensa sus correspondientes órganos que defienden con toda pureza los principios republicanos federales, conceptuando muy necesaria la unión de las dos naciones hermanas bajo la forma federativa, conservando ámbos países su respectiva autonomía.

¿Qué debemos decir de España á nuestros lectores? Permanecemos en el estatuquo. Para hablar de algo en las regiones oficiales, háblase de un nuevo candidato, ó bien de conceder al regente los reales atributos (lo que no se realizará).

Acaba de verificarse en Madrid una gran revista que habrá costado algunos miles de reales ¿para qué? Buena falta hacen en Barcelona donde los ricos han huido con su *botín* mientras el pueblo se muere de hambre. El partido republicano español comprendiendo la necesidad de consolidar la República francesa para llevar á efecto la federación de los pueblos de raza latina, recomienda la organización unida al mayor orden, mientras se prepara para las elecciones provinciales y municipales que han de asegurar el triunfo de los principios democráticos puros en toda España, desterrando esas eternas *sanguijuelas* que hacen imposible toda clase de economías por vivir siempre al calor de los presupuestos progresistas que pecan siempre de supérfluos y desbaratados.

El partido unionista empeñado en traernos á Montpensier, hace evoluciones continuas; ora ataca rudamente al gobierno valiéndose de la bravura del general Izquierdo, ora le adula y habla de conciliación demostrando un patriotismo que no ha sentido nunca, ora, en

fin, se deshace en invectivas contra los republicanos.

Poco diremos de los progresistas; ¿quien predomina entre ellos más que el general Prim? El los conduce como tiernos corderitos; no impera otra política que la suya; donde él va, van todos; él es el factotum. Los cimbríos están impacientes hasta el punto que los más avanzados en ideas quizás temiendo por su falsa situación hayan dado algún paso en sentido republicano; pero como no han conseguido llevar á *remolque* sus amigos los *radicales* progresistas, han permanecido fieles á su puesto esperando ocasión más oportuna.

Debemos dedicar un recuerdo á los carlistas. Este partido siempre dispuesto á romper lanzas con el gobierno á causa de sus muchas complacencias, encuéntrase completamente desmoralizado; sus intenciones son muchas, sus resultados ineficaces, no habiendo conseguido hasta el presente más que desprestigiar la religión, de la que se vale para imprimir alguna formalidad á sus ruines intenciones. No hay como amalgamar la política con la religión para hacer perder por completo la influencia que esta ha ejercido hasta aquí en la sociedad. No hay como herir desde el púlpito los sentimientos religiosos de los fieles con frases como estas: *á las armas, á la pelea, Jesucristo nos llama, á vencer ó á morir*; y luego empuñar el trabuco y levantar partidas, ó contribuir á ello con dinero.

En verdad, en verdad os digo, lectores amigos, que todo ello se llama farsa, hipocresía, santonismo: ¿tantas idas y venidas, tantas vueltas y revueltas, tales procesiones y sermones, amigotes carlistas, son á la religión de alguna utilidad?

M. S. PABLO Y OLIVES.

Hemos visto en «La Voz de Cuba», diario que se redacta en la Habana, un suelto en que, aludiendo al *Boletín de Cárdenas*, se dice que este había publicado, poco antes, la muerte de D. Pedro L. Barrenquy, que fué uno de los infortunados que tuvieron la desgracia de llegar deportados hasta Fernando Póo, por el débil gobierno del general Dulce que mandaba entonces en Cuba. Después que el sueltista vitupera á su antojo la conducta del pobre muerto (Q. E. P. D.) dice que era aquella tanto más reprobable cuanto que el ingrato subvenía á sus propias necesidades y á las de su familia, con lo que le importaba el destino que desempeñaba en la Contaduría de Cárdenas, á cuya corporación pertenecían también los Ponce de Leon, Bravo y Hugues, deportados también como Barrenquy y prófugos también como él etc. etc.

No es posible, ni ex-profeso, mentir más en tan pocas líneas.

Dejando, respecto á los primeros individuos referidos, la verdad en su lugar, vamos á decirlo por lo que toca al último. Nosotros conocemos al Sr. D. José Calixto Hugues, abogado de los Tribunales del Reino, desde hace cerca de un año, pues desde Noviembre del año próximo pasado vive á veinte pasos de nuestra redacción, nos congratulamos con su amistad, y sabemos, por sus propios labios que jamás perteneció á la Contaduría de Cárdenas ni otra alguna, ni formó parte del Ilustre Ayuntamiento, ni gozó ahí de sueldo alguno por ese ni por otro concepto. De modo que, en esta parte, es absolutamente falsa la noticia, de lo cual podrá convencerse cualquiera que lo desee, acudiendo á los archivos respectivos.

No es menos falsa y maliciosa la aseveración de *andar prófugo el Sr. Hugues*; y esto

lo podemos testificar, no por manifestaciones ajenas, sino por conocimientos propios, pues, como hemos dicho, está en esta ciudad desde Noviembre último, calle del Castillo n.º 2; siendo de advertirse que desde 1.º de Octubre, (un mes antes) había tenido entrada en el Lazareto de este puerto procedente del de Fernando Póo, á bordo del vapor transporte *San Antonio*, que fué á esta isla expresamente á buscarlo con los demás compañeros de infortunio, por orden del gobierno superior de la Nación, que había desestimado la deportación á aquella inhospitalaria comarca.

Aconsejamos, pues, á los referidos periódicos se enteren mejor de la verdad antes de publicar noticias, si es que la falta de exactitud señalada se debe á error, y que sean más justos si se debe á mezquinas pasiones, pues sobre las difamaciones se conoce por nuestro derecho procedimiento criminal.

Nosotros no estamos por creer que la falsa aseveración emane de error, pues no se concibe ignorancia en Cuba respecto de la suerte que cupo á cada cual de los deportados en masa á Fernando Póo, supuesto que el gobierno, tanto de España como de aquella antilla debe tener, y tiene, las nóminas expresivas de los muertos, de los prófugos, y de los permanentes.

«La Crónica de los neos de Menorca» publica ayer dos producciones de *celestial* ingenio: una revista de las Cuarenta horas celebradas en el ex-convento del Carmen y unos versos de *La Bandera Católica* para ridiculizar al Ilustre ciudadano Orense y á la expedición de republicanos españoles que han marchado á Francia.

El primer escrito firmado por C. O. es un *pastel adulterado* en el que solo resalta la *parte ágría* que dice: «presenciaron tamaña festividad (las cuarenta horas) unas 2800 personas» (á corta diferencia las que hubo en la fiesta del burro de Botí) y más abajo añade:

«... ¡Qué hermoso para los circunstantes presenciar como las personas sanas de todos los partidos políticos doblaban sus rodillas é inclinaban su ilustre frente ante el partido de Cristo. Señor absoluto de todos ellos!»

Recuerde el señor C. O. los versos de Agustín Príncipe:

Quien más habla de salud
Suele ser el más enfermo....

que por nosotros son de mejor efecto que los de su amigo el canónigo Gras, los cuales saca á colación sin duda, para acallar su deseo, dando *vivas á Cristo*, ya que no le es dable decir ¡Viva Carlos VII!

La carta de un hulano á Orense, obra incógnita de algún *fraile*, enseña hasta la evidencia que los neos son los *hulanos de España*, es decir los que quieren la ruina de todas las libertades pátrias, para que reine el más fiero absolutismo y vuelva la inquisición con todos sus horrores.

Suplicamos á *La Crónica de los neos de Menorca* suprima de su periódico el lema que por sarcasmo lleva de *intereses generales*.

Nota de las cartas que se hallan detenidas en la Administración de Comunicaciones de esta ciudad, por falta del correspondiente franqueo.

- D. José Llorens y Aldana, Habana.
- » María Asunción Pinatell, Puerto-Rico.
- » Nemesio Soria, Cádiz.
- » Sinta Porres, Amposta.

BULTO CATOLICO.

Santo de hoy.

Santa Ursula y 11,000 vírgenes mártires y san Hilarion abad.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Virgen de Belen.

Santo de mañana.

Santa María Salomé viuda y Santa Córdula vírgen y mártir.

SECCION DE COMUNICADOS.

Sr. director EL MENORQUIN.

Mahon 20 de octubre de 1870.

Espero de su amabilidad se sirva insertar las siguientes líneas en su apreciable periódico y le quedará agradecido.

S. A. S. S.

Francisco Prats.

Siendo varias las versiones que han circulado acerca mi proceder en la apuesta de los dos burros de que tiene conocimiento el público, me veo en el deber de decir que despues de efectuadas las corridas y conocido por mi el resultado estuve desde luego dispuesto á hacer entrega del dinero consabido, mas habiéndose opuesto uno de los interesados con motivo de tener noticias particulares de que uno de los ginetes habíase apeado del burro contra lo que prevenian las condiciones estipuladas, hube de resolverme á pesar mio á aplazar dicha entrega hasta algunos dias despues, lo que ha dado motivo á que el público interpretara de un modo poco favorable para mí, una cuestion en la que no he tenido mas parte que desear de buen grado que estuviere resuelta en favor del burro que llegara primero á Ciudadela.

F. Prats.

Variedades.

PIO IX ANTE SUS PREDECESORES.

Los primeros años de la vida de Juan María Mastay Ferretti nos presentan un niño indolente y enfermizo; y mas adelante un jóven de escasa instruccion, republicano entusiasta, afiliado á la secta masónica, jugador afamado y calavera, que recusado de la carrera de las armas por epiléctico, abrazó en su despecho la eclesiástica. Pero todos sus desórdenes, á pesar de pertenecer al estado láico, no igualan con mucho á los de Juan XII, elegido Papa á los 18 años, cuya escandalosa conducta dió por resultado el que la cristiandad tuviese dos Papas á la vez, Juan XII y Leon VIII: tampoco puede compararse la juventud de Mastay con la de Benito IX, elevado al pontificado á la edad de doce años, pues á su relajacion y malas costumbres se debió el espectáculo de ver dentro de Roma habitar tres Papas á un mismo tiempo, Silvestre III, Juan XX y Benito IX.

Si Mastay Ferretti en su mocedad sostuvo amorosas relaciones, Juan XII fué acusado por los cardenales de incestuoso con su madre, violador de vírgenes sagradas y adúltero; Juan XIII, de cometer incesto con dos de sus hermanas, trato carnal con la concubina de su padre y con las viudas Remera y Ana; Juan XXIII, en Concilio general, se le acusó, además de envenenador, asesino y sodo-

mita, de haber tenido trato ilícito con trescientas religiosas, de violador de tres hermanas, y de abusar groseramente de una familia con la madre, el hijo y el padre; Alejandro VI, amancebado simultáneamente con una viuda y sus dos hijas, de una de estas, Rosa Venozza, tuvo cinco hijos, entre ellos la célebre Lucrecia Borgia, que era á un tiempo querida de su padre y de sus dos hermanos Francisco y César; Paulo III tuvo amores con su hermana y vivió públicamente con su hija Constanza; Bonifacio VIII, vivió en concubinato con dos sobrinas suyas, y de ellas tuvo hijos; Clemente V hizo público alarde de sus amores con la hija del conde de Foix y de sodomia con su propio sobrino... basta de obscenidades.

Si desde jóven está inscrito en la secta masónica, otros treinta y cinco Papas han sido conocidos como herejes; y sin embargo, la mitad de ellos los ha inscrito Roma en el *Martirologio*.

Si siendo abate predicó sobre tablados en las plazas públicas, ostentando grandes Crucifijos, calaveras iluminadas y huesos de muerto entre llamas de espíritu de vino, ¿cuantos otros espectáculos grotescos y sacrílegos, inventados ó autorizados por los Papas, como la risa de Pascua, la caña del gran Penitenciaro, etc., etc., no podríamos citar?

Si de simple cura le ascendió á arzobispo Leon XII en corto tiempo, Julio III concedió el capelo á un jóven que tenia en su palacio para cuidar á un mono y satisfacer su vicio de sodomia; é Inocencio VIII, de criado, se elevó á cardenal y luego á Papa por haber satisfecho los groseros goces de Paulo II y Sixto IV.

Si cuando fué arzobispo de Spoleto hizo desenterrar á los liberales por considerarlos indignos de sepultura sagrada, Estéban VI mandó exhumar el cadáver del Papa Formoso, vestirle los hábitos pontificales, cortarle la cabeza y tres dedos de la mano derecha y arrojárselo al Tiber.

Si al ser elegido Papa se fingió liberal para despues avasallar la Italia, Sixto V se habia finjido enfermo y achacoso para obtener la tiara, y en seguida arrojó la muleta y fué un mónstruo de crueldad, de avaricia é hipocresía.

Si para su eleccion solo obtuvo los treinta y seis votos canónicos al cuarto escrutinio, Juan XX y Alejandro V se proclamaron á sí propios diciendo: «*Soy Papa.*»

Si se resistió á decretar la estincion de los jesuitas instituidos por Paulo III, fué por temor de que estos le envenenasen, como ya lo habian hecho con Sixto V, Clemente VIII, Inocencio XIII y Clemente XIV.

Si se fugó de Roma huyendo de las iras del pueblo, San Zefirino dió el ejemplo de la fuga á sus sucesores en el siglo III, y Cayo le imitó.

Si para facilitar la huida trocó sus orientales vestiduras de Pontífice por la librea de lacayo, tambien Juan XXIII huyó disfrazado por temor al Concilio reunido para juzgar su escandalosa conducta: con tan prudente medio evitó Pio IX el ser espulsado de Roma por sus vasallos, cual lo fué Gregorio IX y otros, ó arrastrado por el pueblo como Pascual I, ó muerto á pedradas como Lúcio II.

Si para reconquistar el trono se sirvió de las bayonetas de Nápoles, Austria, España y Francia, Gregorio XVI llamó á los austriacos para sofocar la insurreccion de la Rumania, y mas de veinte Papas conservaron su silla con la ayuda de los extranjeros.

Si se alió al emperador Napoleon III para mantener su régia autoridad, Urbano IV se

asoció con San Luis, rey de Francia, y el duque de Anjou para destronar á Coradino y repartirse entre los tres el reino de Nápoles: esta alianza, continuada por Martin IV y el de Anjou, costó á los franceses la matanza de las *Visperas Sicilianas*.

Si bendijo á las tropas extranjeras que batieron á los romanos, Inocencio XI concedió indulgencia á todo soldado que hubiese dado muerte á un protestante, y Gregorio XIII felicitó al sanguinario Carlos IX por los asesinatos de la horrible *Noche de San Bartolomé*.

Si decretó el dogma de la Inmaculada Concepcion, otros Papas han negado la divinidad de Jesucristo, y Juan XXII dijo que *la doctrina de la pobreza de Jesus es herética*.

Si canonizó santos de conducta desconocida y al cruel inquisidor Pedro Arbués, tampoco faltaron Papas que hicieron lo mismo con Vicente Ferrer, autor de la degollacion de los judíos en Toledo, ni con el fraile Domingo que hizo pasar á cuchillo sesenta mil almas é incendiar la ciudad de Beziers, llevando el tal santo un Cristo en una mano y una tea en la otra.

Si en pago de una rica tiara regaló á Isabel II el esqueleto de un santo, que resultó averiguado ser la cuarta hosamenta atribuida al mismo, Eugenio II hizo desenterrar cadáveres de los cementerios romanos y los vendió como reliquias de santas y santos.

Si para premiar la virtud de dicha reina la obsequió con la rosa de oro que el Papa consagra anualmente, Eugenio se la envió tambien á Alonso VIII de Castilla, cuya virtud corría parejas con la de la citada reina.

Si concedió cierta célebre bula autorizando el adulterio, Sixto IV escribió de su puño: *Hágase como se pide*, en una solicitud en que la familia del cardenal de Santa Lucía le pedía autorizacion para ejercer la sodomia.

Si escomulgó á Victor Manuel, Gregorio VIII hizo lo propio con el emperador de Austria; Paulo IV con Carlos V y Felipe II; Sixto V con el príncipe de Condé y el rey de Navarra, y Pio VII con Napoleon I, al cual habia ungido en París.... pero, ¿no se habian escomulgado mutuamente Urbano V y Clemente VII?

Si celebró las fastuosas fiestas del Centenar y de las canonizaciones para que le valiesen ricos presentes, Sixto IV estableció un lupanar en que cada cortesana estaba obligada á pagarle un julio de oro por semana.

Si despreciando las súplicas de los embajadores mandó fusilar á Monti y Tognetti, Clemente VIII hizo quemar vivo á Jordano Bruno, Adriano á Arnaldo de Brescia, Urbano VIII autorizó los tormentos de Galileo.... la lista podria hacerse interminable.

Si condenó en su bula de 29 de abril de 1849 y despues en el *Syllabus* los adelantos de la civilizacion, Urbano VIII condenó como absurda y herética la doctrina de Galileo, y Clemente XII expidió lo famosa bula *Unigenitus*.

Si el último Concilio declaró el dogma de la infalibilidad, Nicolás I habia ya dicho que el Papa es el Dios en la tierra y sus decretos tienen la misma autoridad que el Evangelio.

Y finalmente, si hoy ha sido privado de su reino, ó por mejor decir, si hoy entrega su cetro á un rey escomulgado, imitando á su amigo Napoleon que depone su espada á los piés de un rival, mas de veinticinco Papas se han visto destituidos ó espulsados, desde Cornelio, que fué desterrado á Civita-Vecchia, hasta Pio VI, que murió en la fortaleza de Valence.—M. F. (La Luz.)

BOLETIN DE ANUNCIOS.

Instituto libre de segunda enseñanza de Mahon.

Desde el 20 al 31 del corriente ambos inclusive, estará abierta en esta Secretaría la matrícula para el curso académico de 1870 á 1871, siendo las horas de despacho de 9 á 12 del día, exceptuando los festivos.

El 21 del corriente tendrán lugar los exámenes del ingreso.

El 22 los exámenes de asignaturas de 2.ª enseñanza.

El 24 y siguientes los ejercicios del grado. Mahon 18 de octubre 1870.—El Srío.—Dr. Lorenzo Pons, Pro.

Nota.—Todos los exámenes referidos tendrán lugar de 9 á 12 de la mañana. 1

Esteban Renard

dentista mecánico del Duque de la Victoria, ex-regente del Reino.

Pone dientes, muelas y dentaduras artificiales y todo lo que corresponde á la prothesis dentaria con todos los adelantos del arte.

Hace saber á todas las personas que le honran con su confianza, que para complacerles alquilará en breve otra habitación en un punto mas céntrico.

Vive calle del Castillo n.º 118.

AL PÚBLICO.

En el almacén de los Sres. Taltavull, Tomás y Estela, se ha recibido vino, arroz y bacalao. 1

ANTONIO SINTES Y CARDONA,

(a) donad de Sant Antoni, participa á este respetable público que el día 14 del actual fué nombrado amortajador por el Muy Iltre. Ayuntamiento de esta ciudad, para lo cual ofrece al público sus servicios. Vive calle de San Antonio n.º 21. 1



Lo están tres ventanas completas y una puerta de fachada. En esta imprenta informarán. 7

ENODELIZAS

Hay una que desea amamantar una criatura en su propia casa. San Luis, compañía de Biniparrell, Barqueras, 103. 1

Hallazgo.

En esta imprenta informarán de quien encontró una carta con un rizo de cabellos, la que dándose las señas y pagando el presente anuncio devolverá á su dueño. 1

Papeles especiales para fumar de FRANCISCO ROCA, fabricados expresamente en las mas acreditadas fábricas de Alemania, Francia y España.

PAPILLAS MAIZ

DE LA FABRICA W. K. DE VIENA.

Depósito exclusivo en España: Verónica, 2, almacén.

BARCELONA.

El papel Maiz que hoy anunciamos, y cuya fabricación goza de privilegio esclusivo, tiene la especialidad de ser suave y de ninguna manera áspero ni picante, como sue'en ser la mayor parte de otros papeles que bajo el falso nombre de un vegetal perjudican mucho la salud del fumador, por ser sus principales componentes fibras vegetales nada propias para esta clase de delicada fabricación, ácido nítrico, que emplean para facilitar la combustión del papel, clóruo de cal, ú otro que tambien emplean para transformar en blanco el color amarillento que resulta triturado el vegetal puro, además cola para dar consistencia al papel.

Nuestro papel Maiz no contiene ninguna de estas sustancias que tanto perjudican al fumador, siendo como ningún otro higiénico, suave, fino y consistente, cualidades que le han merecido ser premiado con siete Medallas de plata

en las exposiciones de Viena, Berlin, Munich, Paris, Lóndres, Dublin y

El único de entre 22 expositores,

premiado con medalla de plata en la exposicion Universal de Paris 1867, y recomendado con preferencia por el jurado de esta exposicion. Además el papel Maiz ha sido sometido de nuevo al examen de la Academia de Medicina de Palma de Mallorca, cuyo cuerpo científico, despues de un detenido y escrupuloso análisis, declaró en 21 de Marzo último, que el papel Maiz no contiene sustancia alguna que pueda perjudicar la salud de los que lo emplean para fumar, recomendándolo con especialidad.

En vista del resultado obtenido en sus gestiones y en la seguridad de que el papel Maiz marca W. K. no tiene sofisticacion alguna, nos atrevemos á recomendarlo á todos los fumadores, los cuales lo podrán usar persuadidos de que dicho papel no contiene ácidos ni sustancias minerales que tanto perjudican la salud.

SUCURSALES EN ESPAÑA.—Palma de Mallorca: Longeta 53.—Madrid: Calle de Muñoz Gorrero 6.—Valencia: Calle de S. Fernando 9 y 11.—Zaragoza: Calle del Coso.—Málaga: Calle del Marqués 4 y 6.—Lérida: Librería de Corominas, Calle Mayor.—Alicante: Calle Mayor.—Castellon de la Plana: Calle Mayor 26.—Tarragona: Calle mayor 17.—Reus: Calle de Monterols 23.—Gerona: Plaza de la Constitución 3.—Mahon: Calle del Castillo 33.—Manresa: Calle de S. Miguel.—Y otras que van estableciéndose.

IMPORTANTE.—El fumador puede conocer facilmente el papel malo y que ha de perjudicarlo; cuando el papel es malo y contiene sustancias nocivas, el fumador observa un escozor á la garganta que poco á poco pasa á afectar el pecho.

CATÁLOGO RAZONADO

DE LAS

PLANTAS VASCULARES

DE MENORCA

por D. Juan J. Rodríguez y Feimenias.

Véndese en esta imprenta al precio de 6 reales vn. y en Barcelona, librería estrangera de Joaquin Verdager, Rambla, 5, frente al Liceo.



CURACION DE LA DENTADURA,

POR Mr. JULIAN TICOULAT,

MECÁNICO DENTISTA.

Hare saber á los señores de esta capital que ha recibido un grande surtido de dientes minerales de las mejores fábricas de Europa. Todas estas clases de dentaduras, medias dentaduras y dientes sueltos, serán trabajados sobre oro, cautchuc, y colocados por el medio de la presión, sin resortes, todo de nueva invencion y á precios muy moderados.

Limpia la dentadura dejándola en su esmalte natural. Empasta y orifica los dientes y muelas cariadas, con una pasta inventada nuevamente, para detener los fatales progresos de la cáries.

Posee además un líquido, para quitar la sensibilidad del nervio dentario.

Estrae muelas, dientes, sobredientes y raigones con la mayor facilidad y sin causar daño ni dolor y endereza los dientes á los niños de corta edad.

Vive en la calle de Adnover n.º 21.

Lotería Nacional.

Edmon. pral. n.º 1462 en Mahon.

Hállanse pendientes de pago por no haberse presentado, varias fracciones de los billetes premiados que á continuación se expresan:

Números.	Sorteos.	Premios.
5232	15 noviembre 1869	200 escudos.
4905	23 diciembre »	200 id.
11888	16 setiembre 1870	400 pesetas.
6494	26 id. id.	300 id.

PARA CIUDADELA

y regreso á Mahon.

Saldrá de este puerto el domingo próximo el laud Panchita, admite cargo y pasajeros de ida y vuelta. Dicho buque solo estará en Ciudadela dos días.

Para su ajuste darán razon en esta imprenta, y en Ciudadela D. Juan Triay y Maurant. 3